

柳州新能源汽车为何这么多

(上接一版)

在多种因素的推动下，新能源汽车在柳州迅速普及。2018年至2021年，柳州市新能源汽车渗透率分别为19.9%、24.7%、28.8%、32.9%，呈现逐年增长势头。

柳州市发展改革委副主任陈敏莹介绍，政企联动推广新能源汽车就是以示范为引领，打造新能源汽车应用场景；以用户为核心，打造适宜的新能源汽车产品；以便捷为导向，打造“十分钟充电圈”；以优化为重点，保障新能源汽车的充电权和路权；以立法“破局”，率先出台关于新能源汽车充电基础设施的条例。

营造生态

推广新能源汽车，充电难是一大障碍。早期，专业的充电桩设备价格昂贵。为此，柳州先以充电插座为主，充电桩为辅助开展充电设施建设和网络布局。

充电插座能解决眼前最为迫切的需要，但无法满足用户对充电时效的要求。为此，柳州市积极引导和鼓励企业发挥行业优势，加大投入，做好充电设施建设，打造“十分钟充电圈”。随后，柳州在各县区公共机构内、既有停车场、路内临时停车位新建一大批充电桩，在区域重要交通节点新建

布局合理的综合能源充电站。

2021年开始，柳州大力推进专属充换电服务站建设，提升充电基础设施服务保障能力。在南方电网广西柳州鹿山电动汽车综合能源服务站，这里集变电站、充电、换电、风力发电、光伏发电、储能、V2G发电为一体。这里配备的风电、光伏发电系统，采用“自发自用、余量储存”的运营模式，年总发电量约6.3万千瓦时，全部由充电站就地消纳。

南方电网广西电动汽车公司副总经济师李赞介绍，该服务站不仅能为新能源汽车车主提供“充、换、租、修、憩、餐”一站式服务，还配置了支持车网互动功能的充电桩。在车网互动场景下，车主可在用电高峰时段过来放电，在用电低谷时段充电，从而实现放电有收益，充电更省钱，还有利于促进清洁能源的就近高效利用。“我们将进一步探索车桩网协同发展路径，开展符合园区、居民区、乡村场景特征的车网互动试点应用，为新能源汽车产业的发展打造更加完善高效的生态圈。”南方电网广西柳州供电局副总经理颜斌说。截至2024年12月，南方电网广西电网公司累计在柳州建设充电站点426个，充电桩4803台，建成综合能源站11座，出租车

换电站10座，推动换电版出租车投放约1800辆。

去年8月，柳州市通过立法，率先出台关于新能源汽车充电基础设施的条例，推动了提前规划工作和新技术应用，强化发展改革部门、住建部门、市场监管等部门间的分工与协同，共同推进新能源汽车充电设施的发展。据统计，截至2024年12月底，柳州市共建设公共充电站点2113个，充电设施22348个，帮助个人建设充电设施37654个。在“十分钟充电圈”基础上，柳州还实现86个乡镇充电设施全覆盖，全市新能源汽车应用生态基本形成。

产品为王

适应市场需求的产品，是打开新能源汽车市场的关键。较低的用车成本，成为吸引消费者的重要因素。

在将新能源汽车提供给市民免费试用之后，上汽通用五菱跟进搜集了2万多条使用反馈，企业发现用户对于市内短途代步出行有强烈需求。上汽通用五菱品牌公关专家段艳告诉记者，通过市场调查，在大多数场景中，90%的车辆一天的行驶里程不超过35公里，80%的车内坐着不超过两个人，因此就以“家庭的第二辆汽车”为定位，从两驱车入手

开始电动化转型，切入新能源汽车赛道。2020年7月，上汽通用五菱推出了五菱宏光MINI EV。这是一款四座微型电动车，起售价仅2.88万元，因其可爱外观，还被人送外号“剃头鱼头”。这款车贴心地为喜爱吃螺蛳粉的柳州市民增加了挂螺蛳粉打包装的挂钩，产品一经推出便打开了市场。上市后的第一年，该款车型销量达到12.77万辆；次年即增至42.6万辆，同比增长233%；2022年销量更是达到了55.4万辆，同比增长30%。

柳州其他新能源汽车品牌也在不断推出高性价比的产品。东风柳汽推出的菱智新能源系列，以大空间、低能耗等特点，受到了物流行业和家庭用户的青睐；广西汽车集团的新能源商用车，也在城市配送等领域发挥着重要作用。

近年来，针对新能源汽车市场的变化，柳州市积极构建完整的产业链条，新能源汽车产业链链主企业相继带动国轩高科、瑞浦赛克、鹏辉能源等一批核心配套企业在柳州集聚、扎根。同时，当地推动数字技术、人工智能在新能源汽车的应用，加快创建国家级车联网先导区。“公司以研发推动产品不断升级和创新，建成行业首个精益智造岛式工厂，赛克科技产值、昊菱科技年

营收双双突破百亿元。”上汽通用五菱规划与运营部总经理肖满介绍。

“从电池、电机、电控等核心零部件的研发生产，到整车制造，再到售后服务，柳州形成了产业结构持续优化、产业链龙头带动、关键核心零部件配套完备的发展格局。”柳州市工业和信息化局二级巡视员王俊说。

此外，柳州还依托广西新能源汽车实验室等科研机构，深入开展应用基础研究，推动科技成果的转化与应用。依托8大院士团队的广西新能源汽车实验室联合一流高校、科研机构、上下游产业链企业超50家，承担了广西重大科技专项47项，建立了22个子实验室，为新能源汽车产业的发展提供了强有力的技术支撑。

自2017年7月柳州市汽车企业首款新能源汽车批量上市以来，当地累计产销新能源汽车达260万辆，占全国新能源汽车保有量的7%。目前，全市新能源汽车保有量突破24万辆。柳州新能源汽车不仅在本地市场取得高占有率，还积极开拓国际市场，通过“跨国建厂”与“跨国搬砖”的双重策略，将“柳州制造”推向东盟乃至全球。

(原载于2025年3月23日《经济日报》5版)

我市召开“三医”改革暨重点工作部署推进会 推动医改工作纵深发展

日报消息(全媒体记者宋美玲)3月20日，2025年全市“三医”改革暨重点工作部署推进会召开。会议传达全区“三医”改革暨重点工作部署推进会会议精神，总结我市去年深化医改工作情况，为今年相关工作“划重点”。

市政协副主席、市卫生健康委主任李兵表示，2024年我市深入学习三明医改经验，促进医疗、医保、医药协同发展和治理。全市集采药品数、耗材数不断增加，国家区域医疗中心、城市医疗集团建设推动优质医疗资源扩容下沉和均衡布局，公立医院临床专科能力、信息化水平和服务水平持续提升。

副市长卢柳屏指出，要凝聚全市各级各部门和社会各界力量，以系统集成理念重构“三医”协同治理新格局，推动医改工作纵深发展。各县区要持续开展改善就医服务、减轻群众就医负担专项行动，深化落实“预住院”、检查检验结果互认、公立医疗机构特需医疗、家庭医生签约“六个拓展”等工作，让全市人民公平享有就近便捷、系统连续、可负担的医疗卫生服务。

“新时代柳州政法大讲堂”(第六讲)举行 提升基层执法人员政治素养和能力水平

日报消息(全媒体记者尹君)3月21日下午，“新时代柳州政法大讲堂”(第六讲)在市公安局报告厅举行，此次内容以工业法治保障为核心，指导全市政法干警运用工业法治理论，提升基层执法人员的政治素养和能力水平。

大讲堂上，广东省法学会工业法治研究会会长邵武俊进行授课。邵武俊以《工业化发展与工业法治保障》为主题，从工业化是我国的长期

发展战略、工业化发展需要完善的法治保障、工业法律制度体系概述、促进制造业高质量发展的广东立法实践等几个方面深入浅出地阐释了如何运用工业法治保障柳州经济社会高质量发展的工作实践和成效。

据了解，本次大讲堂由市委政法委、市司法局和市法学会联合举办，授课以视频形式开到乡镇(街道)一级，全市除执勤人员外全体政法干警参加本次学习。

我市开展2025年柳州市春季引才入柳招聘活动 让各路英才与龙城“双向奔赴”

日报消息(全媒体记者李汶璟、通讯员覃珊珊报道摄影)“金三银四”春招季，“组团”招才正当时。3月21日，我市人社部门开展2025年柳州市春季引才入柳招聘活动，组织我市优质企事业单位赴桂林电子科技大学开展现场招聘，广发“英雄帖”引凤来栖。

齐心协力聚英才，引凤来栖增活力。当天，广西柳州钢铁集团有限公司、柳州欧维姆机械股份有限公司、柳州国轩电池有限公司等企业，以及柳州城市职业学院、柳州铁道职业技术学院、柳州铁一中等院校积极参加活动，35家优质企事业单位现场提供毕业生就业岗位432个。“这次招聘会有很多优质岗位，我咨询了几家企业，对比了企业规模和薪酬待遇等因素，有两家比较中意的。”2025届毕业生黄天越说，毕业后想回到家乡柳州工作，为城市发展贡献一份力量。

现场，毕业生们手持简历穿梭在各个展位前，与用人单位进行面对面的交流，详细了解岗位情况。据统计，活动吸引了5500名毕业生入场求职应聘，与柳州招

聘单位初步达成意向669人次。此外，活动还设置了柳州市政策宣传展板和直播展位，让毕业生们详细了解柳州市就业创业、人才引进政策及发展成果。直播间吸引8.82万人次观看，线上接收简历219份。

据悉，这是近年来我市第三次组织用人单位到桂林招才引智，通过引才招聘活动、座谈交流、需求调研等方式，深入推进与高校的人才交流与产学研合作，实现人才需求端和供给端精准对接。今年以来，我市陆续开展了“2025年柳州市春季公益性人才交流会”“2025年全国城市联合招聘高校毕业生春季招聘活动暨柳州市2025年‘促就业’公益性现场招聘会”等一系列活动，为高校毕业生等青年人才就业创业精准搭建了平台。

下一步，我市人社部门将持续聚焦我市重点产业发展需求，通过“本地+赴外”双渠道，采取“走出去+请进来”的方式，精准对接区内外高校，密集开展龙城招才引智高校行活动，持续深化校企深度融合，全力推进人才与城市发展“双向奔赴”。



招聘会现场人头攒动。

城中区华展社区开展为民服务活动

“九久·微光”温暖你我

连日来，城中区华展社区联动学校、企业等多家单位开展“九久·微光”为民服务党建品牌项目活动，汇聚志愿者的微光力量，为老年人、特殊人群、青少年等群体提供关怀，传递爱与希望。

来自市民族实验小学的志愿者们带来适合中小学生的、幼儿园小朋友阅读的图书以及其他适合居民阅读的书籍，无偿捐赠给社区，丰富社区图书阅读资源。同时还为辖区困难家庭送上面条、纸巾等生活物资。

城中区慧特教育静兰幼儿园、市第三十中学、市新世纪高中的志愿者们走进辖区公园和基建大院，清理路面垃圾、绿化带中的杂物以及墙面小广告，积极参与环境卫生整治活动，践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。

开展“九久·微光”为民服务党建品牌项目活动，提升了社区居民的幸福感和获得感，形成互帮互助、和谐共处的良好风尚。(朱惠园)

我市前两个月出口实现翻番

(紧接一版)该公司总经理蔡娅因介绍，公司销往东盟的产品80%都是通过钦州港出口。去年，通过实施“属地查验，抵港直装”，不仅减少货损、节约物流成本，还提高了物流效率。

柳产车加速驶向全球，今年前两个月，柳州出口汽车超3万辆，同比增长21.9%。今年以来，上汽通用五菱签署了《乌兹别克斯坦市场战略合作协议》，更深度地进入中亚市场；东风柳汽加快在全球

上市新车型，已签约的2个KD工厂(专门从事散件组装的工厂)蓄势待发。

东风柳汽总经理林长波说，今年第一季度预计出口1.5万辆，同比增长40%。意大利、德国、塞内加尔、迪拜等国家和地区的大客户订单都在加快生产和发货。

今年前两个月，柳州出口工程机械12.3亿元，同比增长20.5%。

柳工海外业绩已连续4年创历史新高，这成为柳工稳健发展的核心动力之

一。今年以来，柳工9135F超大型挖掘机正式发运欧洲高端市场，批量高空作业平台陆续发往沙特……柳工海外业务持续保持增长态势。

“通过不断进行产品技术升级和产品品类拓展，我们为180多个国家和地区提供产品和服务，已经积累了大量忠诚的海外客户，但我们开拓海外市场的脚步不会停歇。”广西柳工机械股份有限公司董事长曾光安说。

《柳州年鉴2025》编纂工作会议召开 记录时代 服务发展

日报消息(全媒体记者周仔仟)3月19日，《柳州年鉴2025》编纂工作会议召开，要求全市各地方法志工作部门主动将年鉴编纂融入柳州发展大局，在记录时代、服务发展中体现方志担当。

会议总结了全市2024年年鉴编纂工作。《柳州年鉴2024》是我市公开出版的第32卷地方综合年鉴，共设置类目31个、分目255个、条目1581个，总字数达169.3万字，形成37个部类有机结合的立体化框架。全书收录表格156个、图片165幅，图文并茂展现柳

州发展全貌。《柳州年鉴2024》还入选了“广西精品年鉴”。

会议表示，全市年鉴工作者要强化精品意识，全力推进2025年年鉴编纂工作，严把政治关、史实关、保密关、体例关、文字关，切实做到资料翔实、内容丰富、文字简练、图表精致、数据准确。年鉴编纂过程中，坚持客观公正地反映事物的本来面目，准确记述和反映本系统、本部门年度工作，做到不缺漏重点内容、不失实、不给后人造成误导，奋力书写新时代柳州地方志事业的新篇章。

市社科联聘任第三批社会科学智库专家

让“金点子”变成发展“金钥匙”

日报消息(全媒体记者韦斯敏)近日，市社科联举行第三批社会科学智库专家聘任仪式，13名在各自领域具有深厚造诣的专家学者被聘为新一批社科智库专家，为我市社会科学研究注入智慧和力量。

本次新聘任的社科智库专家之中，有高职院校的专家教授，也有国家自然科学基金获得者、自治区级拔尖人才和企业管理专家，专业涵盖了哲学、工业、经济、教育、医疗、文化等学科，进一步扩充了我市社科智库研究领域，不仅为地方社会科学研究提供了强有力的人才支撑，也为地方经济发展

提供了智力支持，将进一步提升我市社科智库的研究水平和服务能力。

市社科联相关负责人表示，社科智库是社科人才发挥“思想库、智囊团”的重要平台。希望新一批社科智库专家聚焦主责主业，充分发挥专业优势，当好咨询顾问、做好智力参谋，发挥“头雁效应”，强化社科研究团队建设，积极献计出力，让更多社科“金点子”变成助力高质量发展的“金钥匙”，为凝心聚力推进中国式现代化柳州实践聚智咨政，共同发力打造社科新型智库“柳州样板”。